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12 « 

Pc un an 
Pe fem. an 
Pe o lună 

Nrul de Duminecă 
Pe im an 4 Cor. 
i Pentru România şi 
Amenca 10 Cor. 

Nrul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. 

REDACflA 
şi ADMINISTRATA i 

Шібя utar« 2—3. 

INSERŢIUMtE 
sejprknesc la admims-

traţie. 
Manuscripte nu se ma-

poiaaă. 
Telefon pentru «raş şl 

comitat 502. 

Furtuna se apropie. 
Cât de desolantă e priveliştea ce oferă 

azi — abia după şase luni delà perioada 
de declamaţiune pentru desarmare, delà stă
pânirea curentului de mondială înfrăţire — 
spiritul public al Europei, vânzolit de groaza 
catastrofei generale ce stă gata să se de
clare în cea dintâi clipă a unei nesocotinţe 
diplomatice. 

Străbate uruit de tunuri, pas greu de 
armate, — vuiet de furtună ce s'apropie. 
Mobilizarea corpurilor de armată în desfă
şurarea ei lavinára azi-mâine va cutropi pă
mântul Serbiei. Limbile de foc ale celor 
dintâi tunuri trase vor incendia poate Europa 
întreagă, şi marile interese de viaţă ale po
poarelor vor fi jertfite, binefacerile culturei 
şi ale civilizaţiei nimicite, eflorescenta arte
lor distrugă. 

De şase luni decând conflictul austro-
sârb ţine în extremă încordare spiritul public 
în Europa, primejdia războiului n'a fost 
evocată niciodată cu atâta probabilitate ca 
acum, în urma răspunsului de Duminecă 
al Serbiei. Tonul resolut al acestui răspuns, 
arată desluşit că Serbia e decisă pentru toate 
eventualităţile. 

Două sunt motivele cari determină această 
atitudine curajioasă a Serbiei. Unul, fără 
îndoială, fireasca ei revoltă sufletească îm
potriva manifestaţiunii dreptului celui mai 
tare, situaţiunea ei tragică de-a fi robită in
tereselor economice ale monarhiei, trebuind 
totodată să renunţe la nădejdile ei de-a 
putea căpăta odată Bosnia şi Herţegovina, 

cari ţerişoare n'o să mai formeze la des
chiderea testamentului Omului Bolnav par
tea ei de lăsământ ; celalalt, care constitue 
o primejdie gravă pentru pacea Europei, 
e — sprijinul ce îl oferă destul de făţiş 
Rusia. 

Rusia exploatează situaţiunea în Balcani 
pentru a face nesigură pacea ce şi de alt
mintrelea e destul de şubredă decând cu 
redeschiderea chestiunii balcanice. Cauza 
atitudinei Rusiei se distinge clar, ea ţinte
şte la reabilitatea ei în ochii slavilor bal
canici. 

Dupăce în războiul japonez Rusia a fost 
deplin îngenunchiatâ, era neîndoios, că ţa-
rizmul va căuta un nou teren pentru fruc
tificarea aspiraţiunilor sale. Europa îndură 
azi urmările fatale ale învingerii japonezilor, 
şi bine înţeles în primul rând Austro-Un
garia. Anexarea Bosniei şi Herţegovinei a 
deschis poartă largă în Balcani, aspiraţiuni
lor panslave. In felul acesta se explică ati
tudinea provocatoare a Serbiei faţă de pu
ternica ei vecină, care formal are toată 
dreptatea de partea ei. 

Când Rusia a cedat prin convenţiunea 
secretă delà 18 Martie 1877 Austro-Un-
gariei, Bosnia şi Herţegovina, în schimbul 
consimţământului Majestăţii Sale Francise 
Iosif I ca Rusia să răpească românilor Ba
sarabia, n'a fost nici o vorbă ca mai târziu 
Austro-Ungaria să i cedeze Serbiei o limbă 
de pâraânt din cele două ţerişoare. Cercu
rile politice ale monarhiei au deci tot drep
tul să se indigneze de atâta duplicitate din 
partea Rusiei, mai ales, că nu mai departe 

decât în recentul său mare discurs asupra 
politicei externe Iswolsky a declarat în 
Dumă că: Rusia a recunoscut Austro-Un
gariei prin tratate dreptul de a anexa Bos
nia şi Herţegovina, fără de a da despăgu
biri teritoriale Serbiei. Apoi dacă cu toate 
acestea, Rusia nu vrea să recunoască acele 
legături — zice »N. Fr. Presse« — nu-şi 
respectă cuvântul dat şi aţâţă la războiu, 
expunând pacea dintre Austro-Ungaria şi 
Serbia la o ciiză de tot gravă. 

Un reviriment fatal poate să deslănţu-
iască în toată clipa urgia războiului asupra 
noastră. Nu putem pătrunde în tainiţele ca
binetelor de externe, dar semnele rele ve
stesc de pretutindeni furtuna. 

Serbia are deja subt arme peste 150.000 
de soldaţi, provăzuţi cu cele mai excelente 
puşti Mauzer. înaintea tunurilor ei sburdă 
4000 de cai importaţi din Rusia. Cazarmele 
şi arzenalele sârbeşti sunt pline de bombe, 
cari se vor împărţi bandelor. Dacă mai a-
daugăm cei 50.000 de soldaţi ai Muntene-
grului, precum şi vre-o câteva zeci de mii 
voluntari ruşi, parte deja sosiţi la Belgrad, — 
vom înţelege că puterea armată a Serbiei 
azi deja nu mai e de disconsiderat. Mo
narhia va trebui să ridice împotriva Serbiei 
o armată cel puţin îndoit de mare, ca să 
aibă sorţi sigure de izbândă, — ne mai 
amintind şi anevoinţele unei lupte date pe 
un teritoriu aproape necunoscut generalilor 
austro-unguri. 

Sunt incalculabile complicaţiunile grave 
ce s'ar provoca în Europa întreagă pe urma 
unui războiu austro-sârb. Dar tocmai oro-
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IX"ot;e do drum. 
De Sever Secuta. 

Trenul merge cu o mare viteză, străbătând 
câmpia ungurească. 

Jocul soarelui cu norii uşurei aruncă umbre 
discrete şi luciri sclipitoare de lumină, pe câm
pul de primăvară. Lanurile verzi se pleacă în 
bătaia vântului; iar legănarea lor se pierde în 
depărtare, într'un albastru fumuriu. Par'că fuge 
câmpul şi noi stăm pe loc... 

Sate cu case albe, cu acarete, drumuri late, ce se 
încrucişează, ne trec pe dinaintea ochilor. Sunt 
sate mândre şi bogate ; sate româneşti, din gra
niţa neamului nostru dinspre inima ungurimii. 

Mori de vânt învârtesc mâinile lor uriaşe, în 
bătaia vântulir. 

Trecem un râu — ţâfnos în cursul lui, cu ma
luri stâlcite, trecem peste Tisa. Sosim la Seghe-
din. 

Oraş vestit e Seghedinul, din pricina unui po
top, — ca pe vremea răutăţii, vremea lui Noe ; 
şi a unei... temniţe, — ca în Stambul. 

N'avem cătare aici — har Domnului! Dar 
mulţi am avut şi om mai avea pe-aici. 

Trecem, deacurn cu trenul, peste pusta nisi
poasă, împănată în câte-un loc cu şiruri de sal
câmi şi cu câte-o oază de vegetaţie frumoasă 
cum e la Palics, staţiune balneară, împădurită 
artificial, oază, în sahara maghiară? 

Ajungem seara la staţiunea Oombos. Intre 

Gombos şi Erdőd, trecem Dunărea cu pluta cu 
motor. 

întreg trenul — număr fix de vagoane şi lo
comotiva — întră pe pluta prevăzută cu şine, 
cari sunt în legătură cu şinele de pe mal, fixate pe 
un podeţ. Pluta cu motor, dupăce s'au desfăcut 
încheierile ei delà mal, porneşte la dru т? pe nişte 
rotile ce se învârtesc şi înaintează pe sârme foarte 
groase întinse din mal în mal. Dupăce trece tre
nul, sîrmele se lasă în adâncime, ca să nu îm
piedece vapoarele în drumul lor de apă. 

Am ajuns cu această transbordare, în »părţile 
adnexe«, — în vechiul banat croato-slavon. 

E noapte. Somnul e dulce... 
Dimineaţa... 
Ţinutul, prin care trecem seamănă cu pământul 

meu drag, din vechiul Zarand. Deluşoare şi pă-
duriţe... şi o bisericuţă modestă pe-un vârf de 
colină, iar la deschizătura drumului de ţară, între 
dealuri se resfiră satul. 

Trenul apucă pe rîul Sava în sus. 
La dreapta, o limbă de pământ ieşită din apă, 

se înalţă un castel »mohorit de vremuri«, »un Burg« 
cu patru bastioane. 

Nu sunt rare rămăşiţe de-acestea pe această 
linie graniţă din vechime. 

Din cetăţi de acestea se apăra ţara de turci şi 
era jefuită vita iobagilor. 

Defilează oraşe mari, şi gări cu inscripţii nu 
chiar ungureşti; în loc de » Kimenet*, e scris: 
izlaz. 

Ţinutul e mai mult sterp. Sunt aproape con
formaţiile stâncoase dalmatine. 

Satele sunt cu casele grămădite, răzimate una 
de alta, cu scări şi balcoane primitive, cu etage 1 

de lemn. Pământ lucrat e puţin, căci natura n'a 
fost darnică. Urme de mâini harnice totuşi se văd,, 
pe câte un petec de pământ. 

Trecem un pod. Trenul fluieră. Se vede în cale 
un oraş mare. 

Sunt o ele şase şi jumătate, dimineaţa. Suntem 
în luna Maiu. E senin cerul... 

Sosim în »Zagrebu« 
* 

Zagreb. 
Din gara mare şi frumoasă, întrând în oraş, 

întâlneşti, o piaţă cu clădiri monumentale — 
Piaţa Franz Josef. Din piaţă treci în parc; un 
parc care cuprinde mijlocul lui »Zrijnski trg*, po
doaba oraşului. In colţul »trg«-ului se găseşte 
casa naţională a croaţilor: Starcevic-Dom. 

Aici e localul central al vieţii culturale a celui 
mai înaintat popor dintre slavii sudici. 

In alea din târgul Iui Zrinyi găsesc, printre flori 
şi copaci, nemuriţi în busturi kneazii şi banii 
croaţilor, straje de marmură, pentru conştiinţa na
ţională. 

Iată, numele kneazilor cari azi nu au urmaşi 
de soiul lor : 

Kneaz Krsto Frankopan 
(1482-1527) 

Andrija Meladici hív. slicar 
(1522—1583) 

Clovio Clovici 
Nicola Jurisici 

(1532). 
Tot în acest parc sunt două clădiri, modeste 

dar plăcute ca înfăţişare, muzeele naţionale, în 
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•ile catastrofei imenze vor trezi conştiinţa 
Dună în cercurile diplomatice, şi poate se 
/a găsi expedientul fericit al păcii. » Linişte 
À rabdare«, e lozinca diplomaţiei austro-
mgare, a zis d. Aehrenthal, — aceasta lo-
dncă să călăuzească noul demers al mo-
larhiei, căci nu e de demnitatea unei pu-
:eri atât de mari ca Austro-Ungaria să se 
nanifesteze brutal faţă de o rivală mult 
nai mică, cum e Serbia. Să-şi dea deţină-
:orii destinelor monarhiei seamă de marea 
•ăspundere ce o au faţă de popoarele ei, 
áci nu-i unul singur dintre aceste popoare 
;are să se însufleţească pentru un aseme
nea războiu. Şi mai ales noi românii nu, 
:ăci zadarnic am jertfit hecatombe de vieţi 
centru mărirea tronului şi a împărăţiei, în 
Tiuitele războaie câte-au viscolit în veacul 
trecut, — tot mai aprigă ne încinge urgia 
îsupririlor, tot mai grele obezi făuresc na
ţionalităţii noastre stăpânirile ungureşti, — 
— şi toate acestea din mila şi încuviinţarea 
Celui pentru care odată ştiam să murim cu 
însufleţire... 

Proces disciplinar. Lumea va îi în curat cu 
aceea, că cine a stat la spatele lui Măglaş de 
tristă memorie, stă şi la spatele bandei care a fi 
nanţat furtul manuscriptelor părintelui prorosincel 
Ciorogariu din redacţia »Tribunei«, în conacul 
dat de un Iudă ce poartă reverendă şi învaţă mo
rală pe alţii, feciorilor de răspântii. 

Părintele Ciorogar nu s'a estins în declaraţiile 
sale de ieri şi asupra consecinţelor furtului. 

O parte din manuscripte tot a ajuns în pose
sia guvernului, direct, prin feciorii din Arad, ori 
indirect prin cei din Caransebeş, nu se ştie, a-
nume o filă din manuscriptul articolului «Aten
tatul din Caransebeş* din Nr. 72/908 al »Tribu
nei« în care se susţine, că guvernul n'are drep
tul de disposiţie în afacerile autonome ale biseri
cei ci numai dreptul de control. Pe baza acestor 
acte ale lui Pilat, guvernul a retras plata de di
rector seminarial a părintelui Ciorogar, dup'aceia 
iar a pus-o în curgere, dar acum din nou a luat 
demersurile disciplinare împotriva părintelui Cio
rogar şi încă în tempo accelerat, bagseama este 
mare zorul pentru decapitarea sa. 

Gazdele tuturor Maglaşilor sunt români. 

D Bienerth contra conces i i l or militare. 
In şedinţa de ieri a Reichsrathului primul-mi
nistru austriac d. Bienerth o declarat că ieste în 
potriva oricărui concesiuni militare cătră unguri 
care ar putea atinge unitatea şi valoarea militară 
a armatei. Chestiile militare nu pot fi rezolvite 
decât în coloborare cu factorii constituţionali şi 
fără nesocotirea Austriei. Declaraţiile sale au fost 
primite cu aplauze. 

* 

Pentru ce a fost d. Kristóffy la M. 
Sa ? Audienţa de dăunăzi a d-lui Kristóffy 
la M. Sa împăratul şi la prinţul de co
roană a stârnit curiozitate şi senzaţiune. 
S'au făcut multe combinaţii asupra ei, dar 
acuma scopul ei este cunoscut. D. Kristóffy 
a fost autorizat de fostul prim-ministru Fe-
jérváry ca să ceară M. Sale şi prinţului de 
coroană învoirea de-a publica actele şi do
cumentele privitoare la căderea guvernului 
trecut, prezidat de d. Fejérváry şi la veni
rea la putere a actualului guvern. Camera 
a hotărît să puie la ordinea zilei o propu
nere a deputatului Nagy privitoare la acti
vitatea guvernului trecut. Membrii fostului 
guvern au temerea că onoarea lor perso
nală va fi atinsă în discuţiunea asta şi do
resc să se apere cu actele amintite. Se pare 
că M. Sa a acordat cererea fostului guvern. 
D. Fejérváry a vizitat în mai multe rânduri 
pe fostul ministru Lányi în aceiaş afacere, 
pentru a coordona actele. D. Fejérváry a 
primit delà M. Sa împăratul o scrisoare 
autografă prin care îl felicită cu prilejul ani
versării sale de 75 ani care s'a împlinit în 
15 1. c. 

O broşură contra conces i i lor militare. 
>Der militärische Ausgleich« (»Compromisul mi-
litar«) e titlul unei broşuri apărute în Viena care 
spune că ungurii cari abea fac 10°jo din popo-
raţia imperiului nu au dreptul de-a cere drepturi 
particulare în armată. 

Corpurile legiuitoare române. 
Camera. 

Şedinţa delà 2 Martie n. 1909. 

Şedinţa s'a deschis Ia orele 2 jumătate subt 
préside"ţia d lui M. Orbeanu, vice preşedinte. 

D. Pietraru repetă cererea făcuta ministerului 
de interne de a i se pune la dispoziţie circulante 
trimise de acest minister, cu privire la introdu
cerea muncitorilor străini în ţară. 

Comisiunea istorică a României. 
Se ia în discuţie proiectul pentru înfiinţarea 

unei comisiuni istorice a României. 
In discuţia generală ia cuvântul d. N. lorga. 
D-sa spune că s'au dat prea multe atribuţiuni 

comisiunei ce se înfiinţează, şi^mijloacele budgetare 
sunt prea mici. Numirea membrilor se va face de 
ministrul instrucţiunei ceeace este un rău, fiindcă 
ministrul nu este specialist în istorie şi nu va 
putea face o bună alegere. 

Se cheltuieşte pe lefuri şi diurne o sumă de 
10 mii lei pe an, iar pentru tipărirea cronicelor 
şi a documentelor nu rămâne decât ridicola sumă 
de 10 mii de lei. Apoi controlul poliţienesc la 
care vor fi supuşi oamenii de ştiinţă, îi va de
părta de această comisie. 

In scurt, proiectul este o operă de politicia
nism care nu va da nici un rezultat altul decât 
de a introduce politica şi în ştiinţă. 

D. /. Bianu arată că multe din cronicele noa
stre au ediţii foarte slabe. Iniţiativa particulară a 
făcut ce a putut, şi d. Iorga însuşi a tipărit, — 
cu ajutorul d-lor Filipescu şi Calimachi, — o se
ne de documente. Trebuie să se tipărească o 
ediţie complectă şi definitivă, în conformitate cu 
progresele actuale ale ştiinţei. De aci a pornit 
ideia proiectului în discuţie. 

Pe lângă asta, la Academie sunt o mulţime de 
documente, cari nu pot fi întrebuinţate decât de 
un număr excesiv de oameni şi cari trebuiesc 
tipărite. 

D. Iorga se supără de controlul pe care-1 va 
exercita preşedintele comisiunei. Dar aşa se face 
în toată lumea, — operă colectivă. Individuali
tăţile aşa de bine înzestrate ca d. Iorga sunt 
rare... 

Se vor tipări numai 30 de coa/epe an, tocmai 
ca să se tipărească mai bine. Proiectul merită 
aprobarea camerei, (apl.) 

D. Tcke lonescu spune că ministerul instruc
ţiunei este foarte încărcat cu diferite lucrări. 

De ce nu se dă această lucrare Academiei 
Române, a cărei competinţă n 'o discută nimeni. 

cari se păstrează relicvii istorice delà eroii na
ţionali şi din luptele grele din trecutul razboin ic . . 

Pe-o culme de deal se ridică oraşul vechi. 
Jos, între parc şi deal este piaţa cea mare a 

oraşului, având în mijloc statuia călare alui le-
lacici, în bronz. 

Ielacici e cu sabia întinsă, arătând, parcă, dru
mul s p r e . . . Pesta. 

Pe ruinele cetăţii vechi de unde au rămas urme 
de turnuri rotunde de »Burg«-uri, se înalţă re
şedinţa episcopească, seminarul — întemeiat de 
episcopul Maximilian Verhovacz de Rakitovecz, 
la 1827 — şi frumoasa catedrală, ale cărei turnuri 
svelte domină oraşul. 

Colonade monumentale sprijinesc bolţile bise
ricii mari. Ferestrile sunt împodobite cu picturi 
de-o diafană fineţe. Amvonul e îmbrăcat în mar
moră sculptată, reprezentând sfinţi părinţi. 

Sunt două altare laterale, cari sunt închinate 
Iui Petru şi Pavel şi lui Ciril şi Metodiu, încre-
ştinătorii slavilor. 

La altare pleacă şi vin preoţi în ornate. Slujesc 
lui, cu pietate. Clopoţeii ministranţilor sună sub
ţirel argintiu. 

Credincioşi se părândă la rugăciuni, în ge
nunchi, cu cartea de rugăciuni în mână. 

— Chieeleison. 
— Cristeleison... 
In piaţa din faţa bisericii e statuia Fecioarei 

Sf. Maria. 
Prin nişte strade vechi, strâmte, cu clădiri în

grămădite, vechi şi noui, ajungi la biserica iezui
ţilor, încunjurată numai de scoale. 

Mişună şcolarii, câte unul câte doi, în uniformă, 
cu cărţile subsuoară. Şi cum vin dimineaţa la 

şcoală, întâi întră în biserică. Ingenunchiază, şi 
fac cruce, spun rugăciuni scurte şi plecânduse 
din genunchi, pleacă la şcoală... 

Mai în sus, la dreapta e piaţa Marcov. Aci e 
o biserică cu turnul de piatră, având în frontis
piciu anul 1775. Coperişul de ceramită colorată 
are un blazon cu trei capete. 

îmi vine în minte blazonul »Basarabilor«, cu 
trei capete de » mauri « şi prin asociaţie » banatul « 
Croaţilor şi al nostru, şi şcoala lor şi şcoala 
noastră... 

Aleea Strossmayer, e pe muchea dealului. 
De acest nume se leagă cultura şi progresul 

croaţilor!... 
Din aleea care poartă numele marelui arhiereu, 

e priveliştea minunată, în jos, peste oraşul nou, 
modern, cu palate şi grădini. 

Prin ascenzor cobori în Ielacici... 
In cinsprezece minute pleacă trenul. 
— Trei ceasuri în Zagreb. 
Plec la gară. 
întâlnesc un coleg de drum din tren. Mă 

opreşte : 
— Să vizităm muzeele ! 
— Nu este timp. 
— Zece minute... 
Cu iuţală de pârjol el aruncă întrebări scurte 

şi precise servitoruli:' »Cicerone« din muzeu. 
Şi a aflat tot ce dorea să ştie, despre obiectele 
din despărţământul Zrínyi, erou croat, Starcevici 
şi alte reminiscenţe... 

Am ajuns la tren. 
Colegul meu se dă jos la staţia ce urmează. 
El merge Ia »CarlostadW — alt oraş puter

nic sloveno croat. 

5? intermezzo". 

Prietenul, care mă dusese în Zagreb Ia vizita
rea muzeelor, era o cunoştinţă din tren. 

In drumul spre Zagreb ne-am pomenit amân
doi într'un compartiment şi am prins vorbă. 

Om voinic, blond, rotund la faţă şi plin h 
t rup; îmbrăcat în negru, cu redingotă şi cizme, 
cât ce se deşteaptă din somn, în zori de ziuă 
scoate din geantă şuncă, pâine şi portocale şi — 
ne ospătăm, ca drumeţii cu inimă bună. 

— Unde mergeţi? îl întreb eu nemţeşte. 
Vorbea, nu tocmai bine ca accent, dar corect. 
— Vreau să vizitez Zagrebul, Leibach şi 

Karlostadt. 
— Veniţi de departe? 
— Din Rusia. Adecă la drept vorbind din 

Mandjuria. 
— Din Mandjuria? e permis să ştiu numele 

d-voastră. 
El scoate din portofel un bilet de vizită: 
»L.-col. Baron von den Hoven, Petersburg 7 

ligne 36«. 
— Am luat parte la război. Am fost între ofi

ţerii cari au părăsit Port-Arthur-uI, atunci când 
Stoessel a hotărît să capituleze. 

— Era posibil să se susţină Port-Arthur-ul, 
după dezastrul Iui Macarow? întreb. 

— Dacă Stoessel era alt om, dacă era soldat 
în lege şi conştient de datorinţa sa de patriot, 
trebuia să susţină lupta de rezistenţă până la 
extrem. El a fost un inconştient, »ein Shafskopf«, 
şi a devenit un trădător... 

— Dezastrul lui Macarow?... 
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Academia Română primeşte 30.000 lei pe an 
subvenfie delà stat, să i se mai dea încă 25 de 
mii de iei, cu anume însărcinare de a tipări do
cumentele şi cronicele. Să luptăm contra unei 
centralizări prea mari Ia ministerul instrucţiei. 

D. Sp. Haret, ministrul instrucţiei, răspunde că 
faptul, că istoricii noştri se ceartă asupra unor 
lucruri elementare, — de pildă dacă o cronică 
este sau nu de Miron Costin, — arată că se 
svm|{a mare nevoie de o ediţie complectă a cro-
nifjbr noastre. 

academia are destule lucrări de făcut, şi le face 
e pricepere. Trebuie să se creieze un organ care 
^ facă o lucrare ştiinţifică serioasă, de care şti-
jija istoriei are mare nevoie. Cât despre politi
cianism, tocmai d. Iorga, care e cel mai politi
cian dintre noi, — n'are dreptul să vorbească. 
Numirile vor fi făcute cu corectitudine şi iau răs
punderea lor. (apl.) 

Proiectul se ia în consideraţie cu 57 voturi. 
După propunerea dlui ministru se hotăreşte ca 

comisia să tipărească între 20 şi 40 coaie pe an. 
La art. 10, d. N. Iorga, se oferă să facă lucră 

rile comisiei, mai ieftin (ilaritate). 
D. Ministru al instrucţiei, spune că primeşte 

propunerea dlui Iorga, cu condiţia de a se lăsa 
de politică, (ilaritate). 

In total, proiectul se votează cu 48 bile albe 
contra 12 negre. 

Se ia în discuţie proiectul pentru organizarea 
grădinilor de copii. 

Votul asupra proiectului este nul. 
Votul asupra unui credit pe seama ministeru

lui de instrucţie este din nou nul. 
Şedinţa s'a ridicat la orele 4 şi jumătate. 

Senatul. 
Şedinţa delà 2 Marile 1909. 

S'a deschis la orele 2 şi jum. subt preşidenţia 
dl Neron Lupaşcu, vicepreşedinte. 

D. Enacovici a adresat următoarea interpelare : 
»Crede d prim ministru şi ministrul de externe 

bi\\ de a comunica Senatului starea în care se 
găseşte tratativele noastre comerciale cu imperiul 
au stro-ungar? 

»N'ar fi util ca denunţarea să se facă chiar 
acuma întru cât convenţia durează încă un an 
delà denunţare? 

»Pü se lesează interesele comerciale şi econo
mice prin prelungirea terminului de denunţare ?« 

D. Caton Lecca a observat că scoţându-se 
delà ordinea zilei de azi discuţia legei judeţene 
spre a se lucra în secţii ar trebui ca în acelaşi 
timp să se fixeze ziua când va începe discuţia 
generală a acestui important proiect. 

D. rninisru Torna Stelian a spus că interver-
tirea ordinei s'a făcut cu consimţământul d-lui 
ministru de interne. Roagă ca să se voteze pro
iectul pentru modificarea unui articol din legea 
Casei creditului viticol şi apoi secţiunile să ia în 
cercetare proiectele urgente. Discuţia generală a 
legei judeţene se va anunţa la timp. 

D. Haralambie Fundăţeanu, raportor, a dat 
citire raportului şi proiectului de lege admis de 
Cameră pentru modificarea art. 5 al legei pentru 
înfiinţarea unei Case de credit viticol după cum 
urmează : 

Casa de credit viticol acordă împrumuturi ipo
tecare pentru replantare de vii distruse de fi
loxeră ; în cazul când viile de replantât s'ar afla 
pe terenuri dotale, Creditul viticol este autorizat 
să acorde împrumuturi ipotecare asupra lor prin 
interpretarea şi cu îndeplinirea formelor prevăzute 
de art. 1253 din codul civil. 

Proiectul s'a admis fără discuţie cu 41 bile albe 
contra 4 negre. 

D. preşedinte a comunicat că nu se poate fixa 
o dată interpelărei dlui Dumitrescu-Agraru asupra 
perceperei de taxe ilegale asupra borhotului în 
mai multe comune din Prahova deoarece d. mi
nistru de finanţe se află indispus. 

A rugat apoi pe d-nii senatori să treacă în 
secţiuni spre a sfârşi cu cercetarea proiectelor de 
legi urgente. Azi Marţi, se va lucra tot în sec
ţiuni. 

D. dr. Râmniceanu a fost de părere că legile 
militare trebuiesc lăsate deoparte deoarece d. mi
nistru de războiu nu vine pela Senat. 

D. general Bădulescu a spus că proiectul pentru 
modificarea unui articol din codul justiţiei mi
litare care priveşte consiliile de disciplină tre-
buieşte neapărat votat mai de grabă. 

Dnii senatori au trecut în secţiuni. Şedinţa s'a 
ridicat la orele 3. 

Şcoala românească în ruină... 
— Corespondenţă din Sătmar. — 

Congregaţiunea comitatensă în vara anului tre
cut fără a întreba pe susţinătorii de şcoală, în 
comunele mixte, unde sunt şi unguri sau şi nu
mai şcoală de stat, a hotărât ca limba de pro
punere să fie cea ungurească în locul celei ro
mâneşti, de pân'aci. Dându-li-se drept la susţi
nătorii de scoale că dacă nu le-ar conveni, pe 
calea comitatului în 15 zile să apeleze la mi
nistrul de culte. Au fost preoţi cari n'au apelat 
sau şi dacă, da, nu în intervalul dat. Astfel de 
scoale şi-au pierdut dreptul limbei materne. Unii 
au apelat, dar fără rezultat. Limba de propunere 
aşia a rămas precum n hotărât comitatul. Ba 

pe^ care s'a legat morţiş de dreptul limbei ro
mâneşti în şcoala românească, i-au şicanat, au 
trebuit să meargă în audienţă Ia episcop, în (fine 
au căpătat investigaţie delà comitat d. e. proto
popul Dobului, Ciurdariu. In şcoalele din pro
topopiatul Dobului fără excepţiune s'a hotărât 
şi decretat limba de propunere ungurească. 
Aşadară graiul românesc, în şcoala românească, 
a încetat de a se mai auzi. Atât catichismul cât şi 
religia sunt riguros oprite în limba românească. 
Şi pe uliţe copiii numai ungureşte pot saluta. 
Dacă aceste nu se ţin, atât învăţătorul cât şi pă
rinţii ca contrari statului, şi ideii de stat sunt aspru 
pedepsiţi. 

Aşadară copiii românilor, din şcolile amintite 
nu se pot ruga în limba lor. 

Poporul românesc din jurul Sătmarului s'a 
năzuit încă de mult ca să aibă şcoli bune. Acuma 
este foarte amărât. Inscripţiile româneşti au tre
buit să se dea jos şi numai cea ungurească să 
rămână. 

Dat-a seamă cineva despre lucrurile aceste, nu 
ştiu. Dar ar fi păcat de moarte să rămână ne
descoperite apucăturile aceste nemai pome
nite. Protopopii interesaţi în cauză să concheme 
preoţii din tract şi să puie la discuţie confisca
rea limbei româneşti. Preotul ca parohul şi pre
şedintele senatului scolastic, să concheme adu
narea poporului, să ridice protest şi să 1 subscrie 
bărbaţi, femei şi prunci şi pe calea interpelării 
în casa ţării să aducă înainte nedreptatea acea
sta la ţară şi la lume. Poate nu se mai poate 
repara nimic, dar să arate că ceeace se face este o 
mare fărădelege. 

Ar fi un act istoric, să ne opunem toată îm
potrivirea noastră. 

Din H o m â n i a . 
Delà C u r t e . A. S. R. Principele Ferdinand, 

care a asistat la înmormântarea cumnatei sale, 
Ia Sigmaringen, a sosit ieri în capitală. 

C o n f e r i n ţ e l e s o c . » F e m e i l o r R o m a n e « . 
D. Onciul: Cultura românească în secolele 17 
şi 18. 

La soc. femeilor române, d. Onciul şi-a des-
voltat Sâmbătă seara conferinţa sa vorbind despre: 
Cultura românească în secolul 17 şi 18. 

Dsa arată Jnfluenţa pe care a avut o epoca fa
narioţilor asupra culturei secolului al 18, vorbind 
de decadenţa culturală din acest veac. 

Arată pe larg înrâurirea şcoalelor domneşti din 
Iaşi şi Bucureşti asupra acestei culturi şi spune 

de azi avem socoteala încheiată. Să începem cu 
rutinara spălare a bordului vaporului, care n'a 
mai fost curăţit delà Wecken. 

Noi, plecarăm amândoi, de pe partea de sus 
în cea de jos. Ofiţerul de artilerie merse la gu
rile de tunuri unde se putea fuma ; iar eu la 
postul de comandă. Aici statui pe tribord — 
la 15 centimetri delà postul de comandă şi dă
dui primului pilot (subofiţer) obişnuitele po
runci când o izbitura înfundată prăbuşind făcu 
să se cutremure întregul nostru încrucişător. 
Aveam simţământul, că aproape de tot ar trage 
foc o armă de 30 centimetri. Mă uit, împrejur, 
nedumerit. Izbitura se repetă şt mai tare. 

Ce se întâmplase? Deodată răsună strigăte de 
cumplită spaimă: »Petropawlowskc*, »Petropaw-
lowsk« ! Cuprins de un presimţământ fatal, mă 
răzimai de marginea bordului. Văzui un uriaş 
nor de fum întunecos, (negriu): Acestai Pyroxi-
lin — adecă, umplăturile torpiloarelor — îmi 
trecu prin minte. In norul de fum sta catargul 
vaporului. Sta pieziş, neajutorat, par'că n'ar că
dea, ci ar atârna în aier. In stânga acestui nor 
se vedea partea dinapoi a vasului panţerat; pă
rea ca întotdeauna, ca şi când nici nu s'ar fi 
petrecut grozăvenia în pronaos, şi n ' o privea şi 
pe dânsa dezastrul. Şi a treia izbitură ! Valuri de 
aburi albi se învrâstau în norul întunecos, caza-
nele explodaseră. Deodată se ridică partea dinapoi 
a corăbii panţerate, drept ca lumina, în înălţime. 
S'a petrecut aceasta aşa de repede, ca şi când 
vasul n'ar fi căzut cu partea dinainte, ci Ia mijloc 

* Vaporul de frunte, рѳ care era generalul Macarow şi 
pletora! celebru Weresczaghin. 

— A fost o pierdere ireparabilă, o nenorocire, 
un omen... 

Tovarăşul meu de drum caută în geanta sa de 
drum, scoate un ziar nemţesc şi mi 1 dă. 

Aci e scris, cum a fost momentul fatal; să 
ceteşti. Ţi-1 dau d ta le numărul acesta de ziar, în 
foileton vei găsi descrierea dezastrului. »Das 
grösste Unglück«... 

Am pus ziarul în buzunar şi am urmat dis
cuţiile. 

Era orientat asupra situaţiei din Moldova şi 
cunoştea revolta din România... 

I-am dat informaţii despre împrejurările delà 
noi şi luptele şi suferinţele noastre. 

Era primitor, mă ascultă cu interes şi era... 
democrat. 

După vizita din Zagreb iarăşi suntem în vagon, 
plecaţi la drum, mai departe. 

Ne apropiam de staţiunea schimbării trenului, 
pentru Karlostadt. 

— Mai e vreme !... 
Ieşim în coridor. 
Privelişte măreaţă prin contrastele ce a plăzmuit 

natura pe teritorul prin care trecem. 
Tovarăşul meu îmi da binoclul delà gât, să 

privesc zăpada de pe vârfurile stâncilor înfrăţite 
cu cerul. 

— Binoclul meu, delà Port-Artur !... 
Trenul străbate peste poduri cari au biruit pră

păstii, şi tot mai sus şi mai sus se urcă... 
Trenul se opreşte. 
— No... acum, cu Dumnezeu. 

Restitui binoclul. Strâng mâna viguroasă a sim
paticului muscal... 

Un hamal îi ia bagajele. Companionul meu se 
dă jos ; merge la Karlostadt, — să vadă «mu
zeele*... 

Ochii lui sunt albaştri şi senini. Pasul lui e 
greu şi aspru, de se cutremură vagonul, când 
pleacă... 

Trenul mă duce mai departe, — prin ţinui uri 
tot mai romantice. 

Dar îmi provoacă curiozitatea, în mijlocul mul
telor gânduri şi reflexiuni cari mă năpădesc, şi 
iau »foiletonul« şi-1 cetesc. 

* 

»Raszplata« von Stemenow. 
» Cătră 9 ceasuri şi 30 minute ne-am reunit şi 

noi vaporul »Diana«, cu escadra noastră. Ieşise-
răm, cu escepţia vapoarelor avariate, cu toţti. Ja
ponezii s'au retras cu încetul după dealul Lia-
stişau, ca şi când ar fi voit să înceapă obicinuita 
lor bombardare. Admiraiul Macarow avea de 
gând, aşa se părea, să se pună, ca de obicei, în 
mişcare, încoace şi 'ncolo între'Weisze-Wolfs-
berge şi între Kreuzberger 

» Comandanţii tunarilor să rămână Ia tunuri ! 
Ceilalţi oameni să se răsfire dar să nu plece 
din grupa lor«, poruncii eu. 

Primul ofiţer de artilerie veni lângă mine. »Acum 
începem din nou, după vechiul obicei « zice el. 
»Ei au să arunce de acum, de departe, cu obiecte 
tari. Să ne aducem ceva de fumat ? 

»Ba bine că nu!« răspunsei eu. »Acum nu 
are să se întâmple ceva mai de seamă. Cu ziua 
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că învăţătura, aşa cum se preda pe vremuri n 'a 
dat rezultate bune din punctul de vedere na
ţional. 

Pe timpul fanarioţilor, d. Onciul observă o de
cadenţă a istoriografiei. 

Reprezentanţii mai cu vază ai istoriei în Mol
dova sunt Dimitrie şi Antioh Cantemir precum 
şi Ion Neculcea, care continuă cronica Iui Miron 
Costin şi o duce până la 1742. In Muntenia 
avem pe Radu Greceanu istoriograful epocei lui 
Constantin Brâncoveanu, şi Radu Popescu. 

Conferenţiarul vorbeşte apoi de Dionisie Ecle-
siarhul şi Enache Kogălniceanu zicând că, cu 
toate că ei sunt istoriografi de vază, nu repre
zintă o stare culturală înfloritoare. 

D. Onciul descrie desvoltarea pe care a luat-o 
literatura bisericească pe vremea lui Constantin 
Brâncoveanu, arătând rolul pe care l'a avut mi
tropolitul Antim în această mişcare culturală. 

D-sa spune că în timp ce în ţările româneşti 
se observă o complectă decadenţă culturală, pe 
vremea fanarioţilor, în Transilvania se naşte o 
mişcare intelectuală foarte însemnată. 

Această mişcare se datoreşte unirei românilor 
de peste munţi cu biserica catolică, în 1697, 
unire care a avut de efect pregătirea românilor 
ie acolo în şcolile catolice. 

D. Onciul îşi termină conferinţa zicând că cu 
inele domniei fanarioţilor începe renaşterea noa
stră naţională şi literară, renaştere care-şi are o-
igina în cultura franceză. 

In jurul boale i D o a m n e i Elena. O per-
ioană din anturajul Domniţei Elena ne comunicii 
irmătoarele amănunte asupra stărei sănătăţei 
Doamnei Elena: Domniţa s'a hotărît să se urcă 
n pat numai a cincea zi după declararea pneu-
noniei cu toate că d. dr. Fior, medicul său cu-
ant i-a impus din prima zi să stea în pat. 

Domniţa şi-a exprimat dorinţa ca nimeni să 
ш se obosească pentru dânsa. De aceea în tim-
)ul nopţii nu primeşte lângă ea decât pe o sin-
;ură servitoare care o îngrijeşte ; d. dr. Fior 
loarme într'o odaie alăturată fără ca Domniţa să 
;tie. 

De când s'a îmbolnăvit şi până în prezent 
I-rul a luat dejunul împreună cu Domniţa cu 
oate că ilustra bolnavă se nutreşte rău şi re-
uză orice mâncare ce i-se oferă. Cu toate că în 
iltimele zile s'a constatat oare-care ameliorare, 
lată fiind însă starea de slăbiciune totală a Dom-
liţei cei din anturajul M. Sale cât şi medicul 
iocot că sfârşitul fatal e neînlăturabil. 

Ilustra bolnavă suferind de insomnie, i-se ser
veşte morfină în cafea cu lapte. Conform une-

dispoziţii testamentare, după moarte se va clădi 
un spital în Ruginoasa, care va purta numele ei. 
Doamna Ana D. Rossetti cumnată a plecat din 
P. Neamţ la Bucureşti, iar d. general Lambrino 
a plecat la P. Neamţ. 

O comparaţie între 
bucovineni şi ardeleni. 

»Patria« din Cernăuţ scrie supt titlul de sus 
următoarele : 

Precum popoarele culte şi puternice au cercat, 
de multeori cu succes, să asimileze seminiţii mai 
mici şi mai puţin culte — tot aşa încearcă şi 
ungurii de vr'o jumătate de veac, să maghiarizeze 
naţionalităţile din Ungaria, şi mai ales pe fraţii 
noştri-, dar fără succes. Asimilarea în mase a 
nemaghiarilor ie ar veni de minune bine unguri
lor, câtă vreme ei sunt abia 8 milioane, iar na
ţionalităţile sunt peste 10 milioane. Dar ungurii 
pe de-o parte nu sunt diplomaţi iscusiţi, cum 
sunt bunăoară austriacii noştri, iar pe de altă 
parte nu posed o cultură superioară, care să câş
tige şi pe alţii. 

Tactica, pe care-o aplică în năzuinţa lor d e a 
face unguri din frunză şi iarbă, e cât se poate 
de bruscă, forţată, intransigentă. Iar cu forţa nu-1 
faci pe nime să-şi lase limba şi obiceiurile, cu 
deosebire, dacă acestea sunt a doua natură a 
fiinţei lui. Ungurii se tem foarte mult de români, 
despre cari visează mereu, că lucrează zi şi noapte 
la întemeierea marei Daco-Românii şi deaceea 
sunt cât se poate de intoleranţi, barbari chiar, 
faţă cu fraţii noştri, supuşi oblăduirei lor. Iar 
rezultatul pozitiv al acestor sforţări ungureşti ne
putincioase este, că sentimentul naţional al fra
ţilor noştri ardeleni e mai pronunţat, decât al 
tuturor celorlalţi români. 

Ar fi fost un noroc pentru noi românii buco
vineni, dacă şi tendinţa germanizatoare a austria-
cilor s'ar fi folosit de o tactică ungurească. Azi 
am fi şi noi mai naţionalişti, am şti să ne apre
ciam mai bine neamul şi comorile lui — şi n'am 
fi pierdut nimic, ci dimpotrivă n e a m fi întărit 
moraliceşte, iar culturei naţionale i am fi asigurat 
teren mai larg. 

Maghiarizarea, ea însăşi, şi-a tăiat creanga de 
subt picioare, s'a făcut imposibilă, în urma felului 
cum a voit să cucerească. Observând mai marii 
ungurilor, că munca uriaşă deavoltată pe acest 
teren e cu totul nefructiferă, ca să nu se desa-
vueze şi mai ales, ca să nu se nască un curent 
contrar, cel adevărat, de pace şi bunăînţelegere 

i'ar fi rupt în două. O clipă s'au văzut şurubu-
ile, rotindu-se prin văzduh. In urmă o explozie? 
- Eu nu ştiu. Mie mi-s'a părut, ca şi când pân-
ecele, mijlocul »Petropawlowsk«-ului, s'ar fi des-
:his şi ar scuipa foc şi flăcări, ca un vulcan. Ba 
ni-s'a părut, că ieşeau flăcări chiar din mare, 
)e când ea de mult se închisese asupra rămă
şiţelor corăbiei. 

Nici la cele mai importante comande, n'a stă-
)ânit o aşa tăcere şi linişte, asupra încrucişăto-
ului nostru, nicicând, ca la acest îngrozitor 
spectacol. 

Obişnuinţa devine a doua natură. Ca vechiu 
Dfiţer de marină, eram învăţat să notez tot. Când 
im zărit explozia, mehanic m'am uitat la ceas şi 
im scris în notiţul meu : 9 ore 43 minute, ex
plozie pe »Petropawlowsk«, şi apoi »9 ore 44Ѵг 

minute — totul s'a sfarsit«. 
Urmează pagini măiestre de reflexiuni despre 

rolul demoralizator al dezastrului, asupra solda
ţilor ruşi, de sus până jos. 

Şi arată pierderile enorme suferite de flota ru
sească, fără să fi tras în vrăşmaş şi la comandă, 
măcar un foc de tun. Din negrijă a provenit acest 
dezastru; submarinele, puse de dânşii pentru a 
apăra de intrarea japonezilor falnicul golf al Port-
Arturului, — au fost mişcate delà loc, de furtuna 
de peste noapte.« 

* 
La 12 ore, amiază-zi, Intrăm cu trenul între 

munţi. 
Stânci albastre se înalţă, covoare de pajişte 

s'aştern. Un drum alb şerpuieşte când strâns 
printre stânci, când la larg . . . 

Se pierde priveliştea cu iuţeala trenului . . . 
Creştete de stânci, la înălţimi albastre, fac fi

guri de căpăţini de zahăr, sclipitoare în reflexul 
de raze . . . 

In dos de tufe pitice, pe locuri stâncoase s'a 
pripăşit o culă, ca şi cetăţile de apărare din ţările 
române, în vremile de băjenie... 

Dincolo un »Burg« de piatră, — pe un vârf, 
de stâncă uriaşă — în ruină. 

La poalele lui un sat prizărit, iar peste creşte
tul lui, în crăpături de stânci zăpadă. 

In stânga, jos, păduri de fag, neînfrunzite încă, 
iar mai sus cununa de brad împodobeşte un 
munte. 

întinderi de stânci sălbatece se înalţă; tufare 
de jneapăn nefolositor se prevăleşte pe un petec 
de pământ învrâstat cu piatră mucegăită de pi
curi, cari găuresc piatra... 

Şi ici un petec de pământ, împrejmuit de stânci, 
e înverzit de un verde viu cât de-o palmă, păzit 
de vânturi, adiat de umeda răsuflare şi caldă în-
vălire a aierului ce se schimbă, în repede şi nesta
tornică mişcare, între munţi şi marea de-aproape. 

Trenul întră în tunel. 
Şi când iese la lumină, — din înălţimea pră-

păstioasă a mersului său, de subt împărăţia no
rilor, prind cu o clipire de ochi vederea unui 
colţ de adâncime albastră şi strălucitoare de lu
mină: e un colţ de mare, ce dispare, ca o ară
tare, în fuga trenului spre — Fiume. 

cu naţionalităţile, (Tendinţa de împăcare a gu
vernului e cu totul altceva) pentru propăşirea ce
tăţenilor şi a ţârei, au alimentat şi continuat în 
mod măiestrit cu şi mai mare înverşunare munca 
pentru ajungerea unei — utopii. C-ci interesul 
lor, al oligarhilor, cari voiesc să perpetueze io
băgia, în formă modernă, şi dupá 1 8 4 8 , îi [con
strângea să facă haos în opinia publică ungară. «Ro
mânii vreau Daco-Românie, slavii fiind după un 
mare imperiu panslav« — şi astfel şovinismul 
intolerant creşte în fiecare zi, alimentat şi de presa 
jidanilor, cari se pricep de minune a pescui Ь 
tulbure. Tot pentru alimentarea acestui şovinism 
nesăţios a făcut Apponyi legea şcolară de maghia
rizare, ori mai bine «maghiarizarea» nu mai e azi 
un scop, ci un mijloc, cel mai potrivit mijloc 
care oferă plutocraţiei maghiare posibilitatea cei 
mai garantată de-a ţinea în iobăgie poporul sărac. 
Greutăţile ţărei sunt şi azi puse pe plebe, ear 
feudalismul e la largul său, întocmai ca în evul 
mediu, graţie şovinismului unguresc, care întu
necă minţile. 

Pentru alimentarea acestei boale specifice un
gureşti, chiar miniştrii au inventat revoluţii între 
români, procurorii descopăr zilnic «agitatori va-
lahi«, iar presa ştie exploata orice incident între 
naţionalităţi în favorul potenţării şovinismului. 
Au mers atât de departe, încât au condamnat 
chiar şi pe o damă română la temniţă, pe dna 
Ana Vlad. Şi n'a fost nici Curia mai cuminte de
cât tribunalul, a confirmat osânda. Un scriitor cu 
bun nume între unguri lansase părerea, că totuşi 
e prea mult să condamne o doamnă şi a atras 
atenţiunea, înainte de confirmarea sentinţei de 
Curie, că prin procedura aceasta se contribuie 
numai la promovarea cauzei româneşti. Scriitorul 
ungur, se vede, n'a ştiut ce ştiu guvernanţii, că 
utopia maghiarizării e numai mijlocul de a susţi
nea la putere clasa aristocraţiei feudale. 

Că această afirmaţiune e reală se poate con
stata şi din proiectul electoral al lui Andrássy, 
care subt pretextul de a nu da puterea statului 
în mâna naţionalităţilor, prin pluralitate voieşte sá 
lipsească de drept de alegere întreg poporul şi 
pe cel unguresc, al Ungariei, ca astfel să rămână 
statul tot în mâna feuzilor. 

Maghiarizarea, mai ales în acest stadiu, când 
e paravanul tuturor mişeliilor oligarhice, căşitieaza 
multe suferinţi fraţilor noştri din Ungaria, dar \t 
face în acelaş timp un mare şi netăgăduit servi
ciu : le deşteaptă şi cimentează indirect conştiinţa 
naţională. Iar maghiarizarea, atât ca scop, cât şi 
ca mijloc, se va spulbera; conştiinţa naţională a 
românilor transilvăneni va avea însă roade ne-
peritoare. 

Din cauza aceasta nu-i compătimim pe fraţii 
noştri de peste munţi, ci mai degrabă îi invidiem, 
căci mijloacele de adormire a conştiinţei naţionale 
întrebuinţate faţă cu noi, sunt mult mai pericu
loase pentru existenţa noastră decât baionetele, 
temniţa şi*toate brutalităţile ungureşti. La noi se 
corup spiritele cu decoraţii şi multe alte mijloace, 
dincolo se oţelesc cu temniţe şi atrocităţi comise 
de unguri. 

Ceeace ne poate mântui şi pe unii şi pe cei
lalţi, este o politică culturală naţională intransi
gentă. 

99 Nafionalişiii" lai Burdea. 
Suntem în toiul campaniei electorale si

nodale din Caransebeş. Aproape fiecare zi 
primim câte o broşură câte un pamflet sau 
o declaraţie din tabăra burdistă. Este o 
agitaţie, o frământare, care în sbuciumul 
ei ne desvăleşte un grup întreg şi o stare 
de spirite interesantă. 

E o tactică nouă şi nu se poate mai 
cinică pe care o întrebuinţează lefegii 
lui Burdea. Ştiind bine că a mărtu
risi pe faţă că stau în slujba lui Burdea, 
ar fi să'şi rostească singuri osânda în 
faţa opiniei publice, ei se lapădă de el. 
Dar aici deja un lucru îi trădează. In 
toate declaraţiile lor de lăpădare nu se gă
seşte un singur cuvânt de osândă, de jig
nire măcar pentru acel ce-i plăteşte, pe 
care îl numesc »Ilustritatea Sa«, ori 
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ce! puţin »d. Constantin Burdea «. Titlul 
acesta trădează respectul figurantului pentru 
regisorul la ale cărui ordine el se află şi 
ale cărui comenzi le execută în simulacrul 
sau, de lupte şi de manevre. 

Dar adevăratul lor » naţionalism < se ive
şte şi maUmult în altceva, în rîvna cu care 
combat pe naţionaliştii adevăraţi, pe cei cari 
au îndrăznit să-i demaşte ca pe nişte sim
ple păpuşi şi unelte oarbe ale lui Burdea 
$ Û guvernului. Un potop de insulte şi 
dealomnii cum rar s'a văzut vre-odată 
BJ/O luptă politică la noi, s'a revărsat în 
aSe astea dinspre Caransebeş. Teascurile 
jwgrafiei Iacobovici abea vor mai fi do-
itdind să le tipărească "şi dacă maşinele vor 
S având un suflet, trebuie să fie şi ele 
sorbite de valurile de murdărie pe cari 
sunt silite să-le petrecă prin ruajul lor. 

Ieste de prisos să mai spunem că tot 
ârdul acesta de imbecili şi de invalizi in
telectuali şi morali, această nobilă pleiadă 
je pehlivani şi găgăuţi declamă cu un pa
loş caraghios că voieşte să »reformeze« 
жегіса din temel'i, curăţind'o de duhul 
itricăciunii. Asupra denumirii noului »curent« 
ei nu s'au unit încă, unii doresc a-se numi 
treacţionari» alţii, »junimisti«. E cert însă 
i se unesc asupra scopului lor : de a se 
ilege cu ajutorul lui Burdea deputaţi sino-
lali în Caransebeş, spre a-i da mâna de 
ijutor la sdrobirea autonomiei bisericii noa-
Ire şi spre a-se înfrupta cu toţii din fon-
lurile ce curg nesecate pe seama trădăto-
ilor de neam. 

Iată o mică galerie a acestor figuri jal-
lice de reformatori. 

N ico lae Ionescu 

lată-1 cum stă îaconjurat de ai săi, cam scurt 
i bondoc, cu o figură de şireată » mâţă-blândă 
gârie-rău:« dacă îl netezeşti, e dulce şi se freacă 
le tine ca o pisică, iar dacă-1 prinzi la caşcaval, 
; sgârie cu răutate şi scuipa venin. E un tip de 
gan viclean care ţi-se apropie cu vorbe dulci, 
îgându-te să nu-i faci nimic, să-1 menajezi căci 
om de treabă. 
In taină însă el caută să strângă »date», ama
rate, cuvinte scăpate în treacăt pentiu a te »do-
orî« cu ele în clipe când ai îndrăzni să-1 iei în 
ispăr. 
Când am văzut cu câtă străşnicie >demască« 
i»execută« pe adversari, ne-am cutremurat şi 
I o tainică îngrijire n e a m cercetat amintirile 
pre a vedea cu ce ne va fi având »în mâna» 
i am găsit într'adevăr — o cină pe care a plătit-o 
iuor membri ai redacţiunii noastre acum sunt 
re-o trei ani în capitală, atunci când prin arti-
olele sale izbutise să amăgească toată lumea că 
»nationalisU. Avea pe atunci un aier de mare 

Jantrop şi mecenate al cauzei naţionale. Arun-
ase ca o bombă în lumea românească făgă-
luiala că va da cele 10,000 de cor. pentru un 
rai românesc în Caransebeş şi se înscrise 
nembru fundator Ia societitea » Petru Maior* 
«lăţind taxa de 100 de cor. Eram adânc entu-
iaţi de atâta munificenţă naţională ale cărei iz-
oare, bieţi naivi ce eram, nu le puteam bănui 
nea. 

De-atunci trăim în frica continuă că ne va 
xecuta şi pe noi — cu cina din chestiune. 

Din produsele intelectului său cităm una sin-
;ură. Iată-o: 

Lupta mare şi îngrozitoare s'a început. Pestilentele 
xistenţe lugoşeneşti au dat mîna cu nemernicii din 
Vrad. Pe ambele feluri de existenţe i-a împreunat ace-
aşi duşman comun: teama că opinia publică cinstită 
i va mătura ca pe nişte nemernici delà altarul sfînt 

al neamului şi al bisericei, pe care timp atît de înde
lungat l-au pîngărit în mod josnic şi criminal. Lupta 
o concentrează această nobila coaliţie asupra capului 
meu, încereînd a mă discredita înaintea publicului ro-
mînesc cu apucături copilăreşti şi cu atacuri de cele 
mai josnice. Fiecare cuvînt ieşit din murdăria sufletu
lui lor, murdărit de negre păcate, denotă treapta lipsei 
de creştere a acestor descreeraţi. Să năpăstuesc asupra 
mea, pentrucă eu am fost acela, care am atras atenţiu
nea opiniei publice asupra acestor fiinţe, ce tră
dau în noroiul mocirlei produs de activitatea cri
minală a acestor păcătoşi, activitate de 4 0 ani, 
prin care ne-au nimicit tot ce am avut şi avem 
mai scump: biserica şi şcoala. Eu i-am scor
monit din cuibul lor murdar, în a cărui căldură 
moleşitoare începuseră aşi aranja viaţa lor plină de 
ticăloşii. Eu am început să introduc apă limpede şi 
curată în balta mocirloasă, în care tînjiau mizerabilii, 
şi am introdus apă curăţitoare pentruca lumea să-i 
vadă în golătatea murdăriei lor. Şi lumea i-a văzut şi 
s'a îngrozit de monstruositatea vedeniei, ce s'a desfă
şurat înaintea ochilor. Eu am fost acela, carele am 
luat corbaciul în mînă, pentru ca să scot nemernicii 
şi ticăloşii din biserică, şi acum aceste spurcăciuni, 
ieşite din murdăria mocirlei, unicul element de vieţuire 
pentru ei, se vîrcolesc ca vermii, pe cari e de ajuns 
să-ţi apeşi talpa piciorului, pentrucă acestea să nu mai 
spurce văzduhul cu duhoarea, ce eshalaeză din sufle
tul lor, copleşit de păcate. 

Iţi pare că auzi plescăitul valurilor de mo:irlă 
la citirea acestei bucăţi. Atâta murdărie nu poate 
ieşi decât din sufletul unui . . . purificator al 
bisericii. 

»Junimistil.« 
Numirea aceasta odinioară atât de mare şi de 

sfântă au luat-o ceilalţi, grupaţi în jurul » şefului « 
lor Ionescu. Să vedem cine sunt. Cel mai vechi 
e Ilie Minea. Scurt şi gros, cu căutătură nesfâr
şit de vicleană, cu gesturi şi cu clipiri nervoase 
din gene el vorbeşte repede şi cu şiretenie iar 
când e prins cu vorba sau fapta pleacă ochii se 
încurcă Ia vorbă şi îngaimă că lumea îl judecă 
greşit, că el n u i burdist convins ci în fond tot 
bun român... 

In fafa războiului. 
Răspuns la nota sârbească. 

Voluntari ruşi în Serbia. 
Presa întreagă din Monarhie şi din străi

nătate socoteşte războiul de inevitabil. Ser
bia care delà începutul agitaţiei a făcut 
pregătiri serioase de războiu, acum este cu 
desăvârşire captivată de gândul acesta şi 
ţara întreagă se află supt o adevărată su
gestie a războiului. 

Şi în Monarhie însă toată lumea este 
cuprinsă de frigurile războiului. Măsurile de 
mobilizare cari s'au luat ieri, au stârnit atât 
în Viena cât şi în Budapesta şi în alte oraşe 
principale cum este şi Aradul o mare agi
taţie şi consternaţie în public. Se dă ca 
sigură vestea că peste câteva zile va urma 
mobilizarea generală. 

Oficial nu s'a confirmat încă ştirea, adevă
rul e însă că nici cercurile hotărîtoare nu mai 
cred într'o soluţie paşnică a diferendului 
sârbesc. 

Răspuns la nota sârbească. 
Viena, 16 Martie. 

»Neue Freue Presse« este informată ca. 
răspunsul Austro-Ungariei la nota sâr
bească va fi trimis încă în decursul săptă
mânii la Belgrad. Austro-Ungaria va ac
centua că din nota Serbiei lipseşte răspun
sul tocmai asupra punctului principal, pro
voacă deci guvernul sârbesc, să se declare 
asupra acestui punct în mod hotărât şi 
precis. 

Atitudinea Rusiei. 
Iată 1 pe altul. Dr. Nicolae Regman, cu docto

rat delà lena mi-se pare. Numele îl arată sas dar 
mutra îl face văr de sânge cu Ionescu. Origina-i 
corturârească se vădeşte şi din apucături. Amin
tim numai faimoasa-i conferinţă furată, pardon 
plagiată aproape toată delà d. N. Iorga. Cu o-
brăznicie adevărat corturărească a cercat pe urmă 
să bruscheze pe stăpânul lucrului de furat, dar 
ca once corturar a tăcut chitic când a fost do
vedit cu mâna'n sac şi luat de scurt. 

Să luăm pe unul mai creştin. E avocat în 
Lugoj şi I cheamă Manea. E gras şi grav, pe 
semne mândru de conştiinţa originei sale necor-
turărească între aţâţi corturari sadea. E mare »pu-
rificator« şi el, se înţelege. 

Ca toţi »junimistii« se lapădă pe faţă de Bur
dea, dar primeşte concursul lui. Are ambiţii de 
şef şi el şi se prevede în caz de triumf o riva
litate pentru şefie între el şi Ionescu, sau mai 
bine de sub-şefie, căci şeful suprem rămâne tot 
Burdea şi e recunoscut fără contestare. 

Câţiva mititei, Crâştiu şi alţii viermuiesc încă 
în fundul nelămurit al mocirlei şi nu se lămuresc 
încă bine. Le va veni poate şi lor rândul, 
poate. 

Şeful. 
Singurul om pe care nu l'am amintit ar fi şeful 

însuşi, Burdea. 
Dar cum am zis, ei se lapădă de el şi într'a

devăr începem să ne convingem că i-am face o 
nedreptate dacă l'am aminti odată cu ei. 

In tot partidul său el e singurul care nu se-
lapădă de sine însuşi, nu se ruşinează de-a fi 
aceia ce este. Aceasta îl face în orice caz mai 
simpatic şi mai cinstit decât ai săi cari nu au 
nici măcar francheţa asta. 

Belgrad, 16 Martie. 

Ministrul de externe Milovanovits a de
clarat în Scupcină că starea Serbiei nu dă 
nici un motiv de îngrijorare. Ambasadorul 
Rusiei i-a declarat în numele guvernului său 
că guvernul rusesc consimte pe deplin cu 
ambele note ale guvernului sârbesc. Guver
nul sârbesc a procedat în mod corect în 
declaraţiile sale atât faţă de Austro-Unga
ria cât şi faţă de marile puteri şi în cazul 
unei agresiuni din partea Austro-Ungariei, 
Rusia va lua în apărare Serbia. 

Presa franceză contra Austriei. 
Viena, 16 Martie. 

Limbagiul presei franceze nu-i de loc fa
vorabil'Austriei de câtva timp. 

Astfel ziarul »Echo de Paris« spune că 
Austria vrea să intimideze pe sârbi pentru 
a le obţine renunţarea complectă la orice 
pretenţii, fără a-i da cel puţin o indemni
zaţie. Procedând în modul acesta Austria 
jigneşte Rusia şi pe aliatele sale Franţa şi 
Anglia. 

Ziarul »Figaros vorbind despre conflict, 
spune că Aehrenthal nu vrea să părăsească 
drumul greşit pe care a apucat şi din a-
ceastă cauză situaţia nu se va putea lim
pezi. 

Panică la bursa din Budapesta. 
Budapesta, 16 Martie. 

La bursa de amiazi s'a produs o panică 

К м а і в і в • « • • a t â t scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât ţi la femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medica-
B w S i e i B S e C r e i e I mentul „ G o n o t o l " . Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. coraandele de 3 sticle cu 13 cor. se expediază franc*». St 
• - _ _ _ _ capătă pe lângă cea mai mare discreţuine delà F ^ a r - r a i a o i a S a l v a t o r în Вшая nr. 1 (Slavonia). — - — — 
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în urma ştirilor pesimiste ce sosesc din 
Serbia. 

Peste 2000 voluntari ruşi pentru 
Serbia. 

Belgrad, 16 Martie. 

A produs mare bucurie ştirea că la Con-
stantinopol au sosit 2000 de voluntari ruşi 
cu 200 de ofiţeri, cari au plecat imediat 
spre Belgrad. O delegaţiune a comitetului 
apărărei naţionale s'a dus să întâmpine vo
luntarii la Pirot. 

S'au împărţit arme în Serbia. 
Belgrad, 16 Martie. 

Ministrul de războiu Zivcovici a făcut o 
comunicare confidenţială în scupcină ca toţi 
bărbaţii delà 20 până la 48 ani, cari aparţin 
armatei, au primit arme şi că mai sunt 
încă disponibile arme şi muniţii pentru 
50000 de voluntari. 

Agitaţii între populaţia delà Sud. 
Triest, 16 Martie. 

Intre locuitorii de religiune ortodoxă din 
Dalmaţia şi Istria se observă mari agita
ţiuni, că în cazul unui războiu sârbii din 
Austria şi Ungaria să se înroleze subt dra
pel sârbesc. Voiajori comerciali spun că si
guranţa personală la hotarele Drinei a în
cetat şi apar fel de fel de bande înarmate, 
cari vin din Dalmaţia şi Istria. 

Mobilizarea. 
Oradea-mare, 17 Martie. 

Autorităţile au înmânat azi şi ieri cita
ţiile de concentrare şi va anunţa prin pla
cate mobilizarea. Azi dimineaţă au tran
sportat cu 18 cară alimente la gară. 

A R A D , 17 Martie n. 1909 

— Prinţul Carol la Braşov. Ieri înainte de 
amiazi prinţul Carol cu mai mulţi colegi tineri 
ai săi a petrecut câteva ore în Braşov preum-
blându-se prin piaţă şi descinzând la Hotel Eu
ropa. In treacăt a întrat şi în librăria »Oaz. Tr.« 
de unde şi-a cumpărat un volum de teatru de 
Caragiale. 

— Sănătatea dlui Sturdza. Suntem in
formaţi că d. Dimitrie Sturdza este pe deplin 
restabilit. Dsa va pleca în curând din Paris 
în Elveţia, unde va sta câtva timp, după 
care se va reîntoarce în ţară. 

— D. Aurel Vlad nu-şi v inde averea. Pri
vitor la ştirea reprodusă şi de noi din «Oazeta 
Transilvaniei* că d. Aurel Vlad deputat îşi va 
vinde averea, d. Dr. Stefan C. Pop ne roagă să 
publicăm următoarele: Ştirea că d. Dr. A. Vlad 
îşi va vinde moşia delà Bobâlna statului pentru 
suma de 700,000 de cor. m'a umplut de mâhnire. 
Pe cât ştiu d. A. Vlad se află bolnav în străină
tate şi de sigur nu a cetit ştirea asta alarmantă 
şi dureroasa pentru neamul românesc căci alt
cum ar fi desminţit-o. Cunosc bine felul de a 
gândi al dlui Vlad şi cred că ştirea asta este o 
insultă gravă la adresa trecutului său, căci dân
sul combate tendinţa statului de-a cumpăra mo
şii spre a coloniza străini printre români cari şi 
altcum sunt atât de lipsiţi de pământuri. 

Szimonideszşi Raduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesseléoyi Miklós utcza 4. 

— Prostituirea u n o r români . Serbătoarea 
faimosului »15 Martiec a dat şi anul acesta pri
lej de prostituire pentru unii români slabi. Aşa 
ni-se scrie din Făget : In seara de 15 Martie s'a 
dat aici un banchet în onoarea zilei. La acest 
banchet am remarcat între numărul mare de ţă
rani şi pe următorii domni preoţi: Tânărul Damşa 
dimpreună cu Garoiu, amândoi din Furdia. Ioan 
Alexandrescu, preot în Breazova şi Ioan Neagu 
din R.-Gladna, care a şi toastat, aducând exemple 
delà romani, pe cari n'ar fi vrednic să-i ia în 
gură, am remarcat apoi pe lăudabilii învăţători : 
Vasile Braşovean, Furdia, Qheorghe Drăgoi, Bujor, 
apoi pe N. Seracin din Breazova, Arone Bichigi, 
Nicolae Popovici, Băteşti şi N. Bugariu Băseşti. 
Era mai mare dragul să-i fi văzut cum se pră-
pădiau strigând Ia » éljen*. Acum putem cânta cu 
dreptate 

» Preoţi cu crucea 'n frunte şi Congrua în 
pungă... « 

Ar trebui însă alcătuit şi pentru dascăli câteva 
strofe naţionale potrivite. 

In Tauţ învăţătorii Andrei Lazarov şi Romul 
Muntean s'au prezintat cu elevii lor la o serbare 
a şcoalei de stat. Ruşine să le fie ! 

— O primărie aruncată în aier de dina
mită. Luni noaptea, o groaznică explozie s'a 
produs în corn. Frăsineşti din jud. Ialomiţa din 
România în împrejurările următoare: Detaşamen
tul de pioneri din Galaţi, sosit în acea comună 
pentru spargerea ghieţei râului Ialomiţa, depozi
tase de cu seară într'una din camerele primăriei 
14 kgr. dinamită. Peste noapte, gardienii comunei 
au dat foc la o sobă din acea cameră spre a se 
încălzi. Lăsând camera singură, prin ce împreju
rări nu se ştie, dinamita a exploadat, asvârlind 
în aier primăria. Arhiva primăriei, a judecătoriei 
şi a şcoalei şi o parte din mobilierul primăriei 
au putut fi salvate cu ajutorul soldaţilor şi ai 
oamenilor. Victime omeneşti nu sunt. Garda care 
fusese de pază a fost arestată până la termi
narea cercetărilor. Pionerii nemai având dinamită 
ca să continue cu spargerea ghieţei, s'a cerut te
legrafic de către prefectură altă cantitate de di
namită. 

— Proces de despăgubire contra auto 
busului din Arad. Anul trecut prin Octomvrie 
s'a întâmplat o mare nenorocire în Arad. Un au
tobus s'a ciocnit cu o trăsură. Ciocnirea a fost 
aşa de vehementă încât spărgând trăsura a îm
pins-o spre trotuar. In clipa aceea trecea pe tro
tuar femeia Maria Neamţu, care ducea bărbatului 
de mâncare. Oiştea trăsurii a lovit-o cu putere şi 
aşa de nenorocos încât i-a frânt piciorul. Femeia 
a fost transportată în stare de leşin la spital unde 
mai târziu i-s'a amputat piciorul, dar bine tot nu 
s'a mai făcut, pentrucă se constatase că suferise 
şi alte leziuni interne. Starea i-s'a înrăutăţit din 
ce în ce. Vreme de câteva luni i-a rezistat con
stituţia viguroasă, dar a doua zi de Crăciun ea 
a murit în spitalul din Arad. Nenorocita femeie 
a lăsat doui copii orfani. Direcţia autobusului 
respingând cererea de despăgubire a bărbatului, 
acesta prin advocatul său d. dr. Romul Veliciu 
a dat în judecată Direcţia autobusului şi Primă
ria oraşului Arad ca proprietara a autobusului, 
cerând 20.000 cor. despăgubire. In cercurile ju
riştilor se aşteaptă cu mult interes hotărîrea tri
bunalului. 

— Opera italiană. Aseară publ icul d in Arad a 
avut ocazia rară de a se delecta ascul t înd opera «Lu
cia de L a m m e r m o o r > d e Donnize t t i , dată d e o t rupă 
italiană. Teatrul a şi fost a rh ip l in şi a ap laudat cu 
frenezie p e cei trei artişti cari au cîntat ro lur i le pr in
cipale : d-nii t enor cavaler Ferrar i , bar i tonul Ercolani , 
a m î n d o i b inecunoscuţ i şi apreciaţi în Arad, şi p e 
d-şoara P ie ron i , o sopranis tă de colora tură care se 
poa te c o m p a r a cu Ivone de Trevil le , căci a re o voce 
dulce , suavă şi cîntă cu o perfecţ iune d e admira t . 

Aceeaşi t r upă va mai reprezenta opere le «RigoIetto> 
(azi), «Bărbierul de Sevilla> (la 24 c.) şi < Traviata» 
(Ia 25 Martie). 

X Pr imăvara adevărată . Mai cîteva săptăraîni şii 
pămîn tu l scapă d e lanţur i le iernei . D e s'ar reînoi şt 
cons t ruc ţ iunea bo lnavă aşa p r e c u m na tura prin pri
măvară . E nă t îng o m u l acela care bo lnav fiind ab-
zice d e speranţa de a se însănătoş i . Aceasta le sună 
în p r imul r înd acelora, cari suferă de nervositate sau 
d e alte boa le proveni te d in aceasta. Speranţa vinde
cării o m e n i m e i d e aceste boa le se c u p r i n d e în cartea 
-Ér tekezés a vi l lamos g y ó g y m ó d r ó l > care ori şi cui 
i-se t r imite gratui tă şi francată dacă provocîndu-se la 
ziarul nos t ru o va cere pr in o co re sponden ţă delà 
„Elektro Vitalizer orvosi rendelő intézet Bu
dapest, Károly körút 2 félemelet 51 sz. 

U l t i m e i n f o r m a ţ i u n L 
— Prin telefon. — 

Forgách părăseşte Belgradul. 
Sémiin, 17 Martie. 

Contele Forgách ambasadorul Au
stro-Ungariei a părăsit azi Belgradul,, 
împreună cu familia şi s'a stabilit în 
Semlin. 

înainte de plecare el a înmânat 
răspunsul Austro-Ungariei la noii 
Serbiei, în care s'a fixat un t e rmin 
de 4 8 de ore, pentru răspuns* 

Agitaţie mare în Belgrad. 
Semlin, 17 Martie. 

O mulţime de familii austriace ait 
părăsit azi Belgradul stabilindu-seîn 
Semlin. 

Agitaţia în Belgrad e colosală. Viaţa 
supuşilor austro-ungari este în mare 
primejdie. 

Populaţiunea toată e în stradă. 
Aproape toate prăvăliile sunt închise. 

Mobilizarea regimentului 69. 
Budapesta, 17 Martie. 

Regimentul 69 din Stuklweissenburg a 
plecat azi la Bilek în Bosnia. Odată cu â 
pleacă 80 de tunuri cu tir repede şi o mart 
cantitate de muniţiuni. 

Bursa din Budapesta. 
Budapesta, 17 Martie. 

După panica de ieri bursa azi a foi 
ceva mai liniştită. La ştirea războiului imi
nent cursurile au căzut foarte mult. Li 
bursa de cereale grâul a fost de 283 
cor. de mm. 

E c o n o m i e . 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapests. 

Budapesta, 17 Mattié 1905. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmâtorul 
Grâu nou 

De Tisa 26 K. 55—26 K. 85 fit 
Din comitatul Albei — 26 » 15 26 » 50 > 
De Pesta 26 > 20—26 > 55 > 
Bănăţenesc — 26 » 50 —26 > 80 > 
De Bacica 26 > 30—26 » 70 » 
Săcară 19 » 7 0 - 1 9 » 90 >• 
Or?u!de nutreţ,cva!it. I. 17 » 17 » 20 » 

> > calitatea a H. 16 •» 50—16 > 80 > ! 

Ovăs » > I. 17 > 55—18 » - > 
> > » II. 17 » 25—17 » 55 > 

Cucuruz 14 » 05—14 » 25 Y \ 

' " j 
Redactor responsabil Constantin Savu. j 

Editor proprietar G h e o r g h e Nichin. ! 
I 

îşi recomandă on. public din loc şi provincie, marfa lor| 
de prima calitate, care se bu- A f f p f p pentru picioare 
cură de bună reputaţie. Fac bolnave, mii 
departe ghete moderne de copii, bărbaţi şi dame din dl 

mal bun material şi cu preţuri moderate, 
,\ Pentru lomaidt dis provinţii rugim ti ii-» trimiţi te model o gkiitl mû. 
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j È Ë i altoi de viţa.1 

Cine voieşte struguri fru
moşi şi lănătoşf să se ad
reseze cu încredere cătră 
V I T Y É M I K L Ó S 
la firma de viţă de vie 
condusă cu multă con

ştiinţă în 
— Ö s-C s a n á d , — 
(com. Torontal) unde se 
găsesc cele mal variate 
altoaie de calitatea I a, 
soiuri de vijă de vie pen
tru vin şi struguri de 
conservat, precum şi viţă 
americană, netedă şi cu 
rădăcini deasemeaea se 
găsesc viţe de rangul II 

a preţul cel mai ieftin. Soiuri pentru chioşcuri. 
Preţ curent trimitem gratis şi franco. 
Ilire multele scrisori de recunoştinţă, publicăm 

una singură : 
Tomaföld, (up. Szécsisziget, com. Zala) 1907 Sept. 30 
Cele 80O de altoaie cu rădăcini comandate de la 
Dtaan dat un rezultai foarte bun. Nici unul nu s'a 
nett ci au crescut aşa de lungi că au trecut de un 
par de 2 m. şi a trebuit să tai din ei ; .soiurile sunt 
dltónxe. Voi recomanda bucuros din ele prietenilor 
şi născuţilor şi te rog sä mi trimiţi un catalogări 
" la soiuri şi preturi. Cu stiaiă Aiidrei Hajdn. f 

M O L L Y 
- In trei-zile face manile — 
atifelate şi albe ca spuma. 

Marca înregistrată. 

Acest conservativ al 
linilor, ette c o m p u s 
in substanţe recunos-
itede ştiinţa cosmetică 
•odernăj ca cele mai 
•ne si inofensive pen-
m catJfelarea şi îngri-
ita manilor şi întrece 
i efect, orice alt pre-
•rat de acest fel. S e 
ibtbuinţează cu mult 
«cet contra roşeţei 

Preţul unui 

mani lor şi contra tutu
ror altor efecţiuni a pie
lei mani lor . 

„Molly" es te u n re
mediu exce lent pentru 
mani le cari s e ocupă 
regulat cu lucrul de 
c a s ă ; m o a i e p ie lea în 
scurt t imp şi dă mani
lor o a lbeaţă foarte plă
cută. 

f lacon 1 cor. 
Ş e p r e p a r a sş i s e v i n d e l a : 

Drougeria şi parfüméria 
NESTOR H A N Z U 

Arad, Weitzer János-uteza 2. 

11 Rések f crcicz 11 
(§j urmaş, lui Stamm Ede, mehanic. $ 

S Magazin de maşini d e cusut şi d e WS 

biciclete, atel ier d e reparaţie. jgj Щ Timişoara, : теше8т»г. Mercy-u. 4. 88 

i 
li 

Cel mai vechiu şi mai biae asortat ^ 
УЦ magazin de maşini de cusut, de bi
g i ciclete şi atelier de reparaţie s.-ung. 
j a r Recomandă pe lângă garanţie : 
81 Maşini de cusut pentru familie ЯН 
л К sistem Singer delà . . Cor. бо IjK 
HC Maşini de cusut pentru familie * g 
flft sistem Ringschiff delà . Cor. 9 0 flft 
gŞ Biciclete Cor ioo fS 
Щ Gramofoane Cor. 3 0 Щ 

S c h m i d u t z J ó z s e f 
fabricant de instrumente muzica le şi 
magazin de tot so iu l d e instr. muzica le . 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă: Viol ine , goarne , harmonice , 
tambure şi cele mai b u n e g r a m o f o a n e 
precum si ori-ce ins trumente muzicale . 

! PETRY ARPAD I 
ф o r o l o g i e r şi mehanic 

Щ öradea-юаге — JíagyVárad, RáKoczi 0t 3. 

Recomandă a-
telierul său bo

gat de oro-
loage, Instru
mente optice 
şi de fotogra

fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune О Г О -
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentru 
căldură şi ferbinţală, gradator 

pentru spirt şi aier, . 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat I 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se tin ] 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe I. garantă * 

r » 

Procuraţi 

Arad, str. Deâk Ferencz 20 

„ C a n t o r u l 
B i s e r i c e s c " 

aranjat de 

GEORGE BUJIGAHU 
învăţ. în Deliblata. 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 
antalogie a cântărilor 
bisericeşti la români. 

Indispensabila lui necesitate o documen
tează iuţala cu care a trecut prima ediţie 
în un an 1000 exemplare. 

Opul să extinde pe 444 pag. octav mare, 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-ne-
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul bisericeie. 
Op aprobat de consistor! 

Legătură artistică, confecţionat la prim» 
compactorie din Budapesta.' 

Preţul unui exemplar broşat 10 cor. 
legat în pânză frumos aurit 12 cor., 
l egătură l a x Va piele 14 cor. Lux nu 
se mai află, numai după comanda specială 
bucata 16 СОГ. plus porto postai 60 fii. 

Fiecare exemplar e provâzui cu scuti-
toare (tock). 

întrebuinţarea >Cantorului Bis.« dispen
sează pe toate celelalte cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, molit-
velnicul etc. 

Pe table e gravată sfânta Treime şi cei 
4 evangelişti, după Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai 200 
exemplare de vânzare. 

C e l m a i f r u m o s d a r d e 
s ă r b ă t o r i b i s e r i c i l o r ş i 
s p e c i a l i ş t i l o r b i s e r i c e ş t i . 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „Tr ibunei" . 
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Cele mai пьаегпе 
9вГ mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobi larea lo 
cuinţelor, h o t e l e 
lor, spi ta le lor şi 

a ş coa i e lor , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se lief -

rează numai de cătră firma 

Bernhardt R c z 5 Ö utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

— Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

KATZKY ANTAL 
atelier mehanie de maşini de cusut 

ţi biciclete 
T e m e s v á r , B e l v á r o s 
L o n o v i c s - u . 6 s z . (Intra
rea prin partea str. Jenő föherezeg). 

у г Se angajază s i repare şi să procure maşini de cusut, maşini 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra-

f P mofoane ţ i maşini de scris, precum sonerii electrice şi repa-
|ф» rărea telegrafelor de casă şi introducerea lor. 

Ţine în deposit maşini de cusut vechi şi 
}ф biciclete, tot aşa gramafoane si părţi sepa-
Ук rate de maşini de cusut şi biciclete. 

Mare asortiment în plăci româaeşti pentru gra-
|gk mofoane cudiametru de 25 cm., 4 cor. 5o iii. 

Ш Preţ Curent gratuit şi p o r t o franco. 

C e l d i n t â i n a t e l i e r d e p i e t r i m o n u m e n t a l e araâ at 
c u p u t e r e e l e c t r i c ă . . 

măiestru i e monmente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz Jozsef-ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-н. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale : Nagyvárad, ííajjszeien, Déïa şi Bálpatak. 

BEBSTENBREIN UMÁS is Ш к 

atelier de ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s 

Lacra de mână garantat 
Ghete de şevro pentru авгшіі . . K i r — 

» » box » » . K. i r — 
i » şevr© pt dame cu bambi K i o ^ e » 
» » » » » eu şirete K 9*50 

Jumătăţi de ţevr© pentru dame . K 8*— 
Ghete tari de muncitori delà ! . K 6*8o 
Ghete de copii delà K 3*— 

= M a t e r i a l d e l -a c l a s ă . 

Magazia 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A K I 
p e m o ş i i ş i c a s e d e î n c h i n a t din A r a d 

c u imortizaţie de 10—70 ani 
după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4 V 4 , 4 7 2 , i \ 
şl 5%, pe lângă dividend» de mijlocire şi sroortiz&ţie de 
interese c o r a s p u M & t o s t f e pana la valoarea ee» m a l mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa шиаѵфзд un
sele de Intabul&re, convertea datoriile de interese mari. 

= R e s o l v a r e g r a b n i c ă , s e r v i c i u p r o m p t . = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocire» de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe ierltoml comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAI), Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acaisitort de afaceri abili I 
s* dotr-ni йс încredere. 

b i s e p i e i 

O 

sc 

O 

<© 

0 . | 
öS u 
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Aduc la cunoştinţa p. st. public, că în prăvălia mea a sosit 
noutăţile de primăvară, precum : 

Ş t o f e n o n ă e n g l e z e ş t i c o l o r a t e p e n t r u c o s t u m u r i , p o p l i n , 
g r e i n a d i n , b a t i s t u r i b r o d a t e , z e f i r e , c r e t o a n e , a l b i t u r i f e 
m e i e ş t i gata, p â n z ă d e a ţ a s i d e b u m b a c , s i f o n , c o v o a r e , 
p e r d e l e , f e ţ e d e p a t ş i d e m a s ă , c o r d o a n e , n m b r e l e d e 
m o d ă , b a t i s t e , şi mulţi a ţ articli cari nu se pot înşira. P o s t a 
v u r i ş i s t o f e d e r e v e r e n z i s o s i t e a c u m , b r â u r i p r e o ţ e ş t i 
d e c o l o r i l e r o ş u , v â n ă t , n e g r u . Mare asortiment de ş t o f e p e n -

t r u p r a p o r i ş i o r n a t e b i s e r i c e ş t i . 

— — Toate acestea se pot c u m p i r a în — — 

Prăvălia de modă a lui 

George lancovici 
Ani, Strato Form Nf. î/i 

! F* . 

I • ' 

î 

F i r m ă r o m â n e a s c ă 
TJPOQRAFIA GEORGE NICHIN — ARAD 190f. 


